

推动新就业形态劳动者社保由“有”向“优”转变

本报评论员 郭振纲

在新就业形态劳动者保障网初见成效的同时，骑手职业预期不确定、个人缴费负担较重、社保转移接续不畅等现实堵点问题也陆续显现出来。

当前，我国灵活就业人员规模超过2亿人，新就业形态劳动者达8400万人，且人数在不断增长，新就业形态劳动者已成为我国劳动大军中的重要组成部分。充分保障他们的社保权益，让其放心、安心工作，不仅是依法维护劳动者合法权益的具体体现，也对促进高质量就业和保持社会长期和谐稳定具有重要意义。

近年来，经过多方努力和探索，为新就业形态劳动者织就社会保障网取得了明显成效。一些地方政府出台政策，将新就业形态劳动者纳入当地职工社保。一些平台企业和全职骑手等与平台企业具有劳动关系的新就业形态劳动者签订劳动合同，为骑手缴纳社会保险，为众包骑手等与平台企业劳动关系不明确的劳动者提供养老保险和医疗保险补贴。同时，新就业形态职业伤害保障试点范围不断扩大，新就业形态劳动者的职业安全有了更加坚实的保障。在一系列社保改革措施的推动下，新就业形态劳动者的权益保障正在稳步提升。

不过，一些制约新就业形态劳动者社保权益的堵点难点问题，也随着改革的提速逐渐凸显出来。比如，由于大多数新就业形态劳动者的劳动关系不明确，在当前法律制度环境下，将其全部纳入职工社保存在一些制度梗阻，急需制定特殊的新就业形态劳动者权益保障办法；一些地方虽然允许新就业形态劳动者参加职工社保，但用人单位应缴纳的部分需要新就业形态劳动者个人承担，这给劳动者带来巨大的缴费负担，平衡其社保权益和经济负担需要有新的创新举措；一些大龄新就业形态劳动者职业不稳定，而且参加了城乡社保，其在就业地参保不积极，断保现象较突出，如何让他们稳定参保也需要在社保转移接续等技术层面推出有针对性措施。

实践证明，新就业形态劳动者社保权益从基本无保障到实现了有覆盖，是有关部门强化顶层设计、相关部门协同配合、平台企业强化实践等综合施策的结果，依赖于一系列新制度、新机制、新举措的多维度运行。同样，实现新就业形态劳动者社保权益从“有”到“优”，离不开优化新就业形态劳动者参保政策。这些都为新就业形态劳动者参保提质扩面提供了依据和方向。期待通过政府部门、平台及社会的共同努力，不断推动新就业形态劳动者社保权益从“有”向“优”转变。

持续推进系统化改革。

提升新就业形态劳动者社保权益，重要的是有效破除制约新就业形态劳动者不能参保、不愿参保、权益保障不完善等问题。比如，打破一些地方要求参保者必须具有本地户籍的限制，让非本地户籍的新就业形态劳动者能够享受就业地的住房、医疗、教育等基本公共服务；尽快出台新就业形态劳动者权益保障办法，改革当前要求新就业形态劳动者同时负担用人单位缴费和个人缴费的政策，降低新就业形态劳动者的缴费负担，使其愿意参保；打通职工社保和城乡社保的政策界限，通过机制转换，使新就业形态劳动者的缴费数额与社保权益能够充分挂钩。

前不久召开的中央经济工作会议强调，鼓励支持灵活就业人员、新就业形态人员参加职工保险。全国人大常委会审议国务院关于灵活就业和新就业形态劳动者权益保障工作情况的报告时提出，抓紧出台新就业形态劳动者权益保障办法、优化灵活就业人员参保政策等。这些都为新就业形态劳动者参保提质扩面提供了依据和方向。期待通过政府部门、平台及社会的共同努力，不断推动新就业形态劳动者社保权益从“有”向“优”转变。

提升新就业形态劳动者社保权益，重要的是有效破除制约新就业形态劳动者不能参保、不愿参保、权益保障不完善等问题，这离不开优化新就业形态劳动者参保政策，需要政府部门、平台企业等多方协同发力，在制度设计、责任共担与服务优化等方面持续推进系统化改革。

近日，《工人日报》报道了新就业形态劳动者社保发生的变化——京东宣布为全职外卖骑手缴纳“五险一金”，目前已覆盖约15万名全职骑手。美团、淘宝闪购等多家平台企业为骑手发放的社保补贴陆续到账，有效推动新就业形态劳动者加入职工社保。不过，

“抢票加速包” 是对消费者的误导与收割

苑广阔

据1月20日极目新闻报道，近日，北京市场监管部门查处一起平台虚假宣传抢票服务案，并对涉案平台罚款50万元。据介绍，铁路12306网站上的车票售罄后，不少人往往选择一些平台所谓的“加速包”“光速抢票”等服务。然而，平台这些服务实际是将12306免费候补功能包装成收费项目赚取差价，其实并不能改变12306平台候补排队顺序。

随着2026年春运车票开售，热门线路的“抢票大战”再度打响。在此时间节点，上述案例揭开了“加速包”骗局的遮羞布，也再次给人们提了个醒。

“加速包”骗局滋生蔓延，源于对春运购票焦虑的精准拿捏。每逢春运，热门线路“一票难求”让不少旅客病急乱投医。第三方平台正是利用这份焦虑，用“成功率飙升”等话术把免费的官方服务变成牟利工具。这些平台既不能提前锁定票源，也无法突破12306的候补规则，所谓“加速包”本质是对消费者的误导与收割。

骗局屡禁不止，既有平台逐利的贪婪，也有监管与科普的滞后。部分平台明知服务无效，仍用套路诱导旅客，为的就是在打时间差里赚差价，再不济也可以增加用户数量和平台曝光量，总之对自己没有坏处。此类骗局总能奏效，还在于信息不对称，许多旅客对12306候补机制不了解，误以为在平台买抢票服务就能获得优先权，给了不良平台可乘之机。

终结“加速包”骗局，需筑牢“监管+技术+科普”防线。比如保持高压态势，将春运期间抢票服务纳入重点监管范畴，对虚假宣传、变相收费等行为从快从严查处；推动建立平台黑名单制度，提高违法成本；进一步优化12306使用功能，让候补规则更透明，从源头挤压第三方平台“玩猫腻”的空间。当然，防范陷阱的关键还需靠旅客自身的警觉与理性。铁路12306网站的候补功能按时间顺序公平兑现，是车票售罄后最可靠的选择，切勿轻信任何“付费提速”承诺，避免既损失钱财又错失候补时机。

春运的底色是团圆，购票的底线是公平。当监管持续加码、规则愈发透明、公众更加理性，所谓“加速包”等骗局自然会失去生存空间。期待以此次处罚为契机，各方凝聚合力，让回家的心、回家的路，都能一路畅通。

儿子怒斥癌症妈妈“碰瓷”，打动人心的是什么？

癌症母亲的行为，无疑是一场糊涂之举。明知碰瓷是侵害他人权益的错事，却因多次治疗花费11万元的重压，心疼独自扛起照料重任的单亲儿子，她抱着“对方有保险”的侥幸心理，将自己置于马路险境，企图用违法手段换取治疗费。这份动机里藏着走投无路的母爱，藏着不想拖累孩子的心酸，但碰瓷轻则构成诈骗，重则可能涉嫌敲诈勒索。

相较于母亲的糊涂，儿子的怒吼与坚守更彰显了人性的底线。作为单亲家庭长大的孩子，他独自承担照料患病母亲的重任，却没有选择包庇母亲的碰瓷，一句“别人也有家庭要养，为什么这样去祸害别人”，既是

对母亲错误行为的纠正，更是对底线的坚守。这种朴素的是非观、正义感，让困境中的人性光辉格外动人。这份直击人心的淳朴善良，让广大网友直呼“破防”。

一起“碰瓷”事件迎来温暖转折，这是陌生人用涓涓善意汇成的暖流。网友源源不断的捐助与鼓励、当地养老院主动提出免费护理……各方用实际行动为这个困境家庭送去光亮。

这场本可能被贴上“道德滑坡”标签的事件，意外演变为网友共情的温暖接力。这起事件之所以动人，核心在于它展现了复杂人性中光亮的一面——儿子在生活困顿中守住了是非对错的底线，网友用善意回应了

这份纯粹。大家共同用行动诠释了疾病与贫穷不该是作恶的借口，诚实善良之人值得被温柔托举的这份双向奔赴，也让“德不孤，必有邻”更加具象化。

感动之余，我们或许还可以进一步思考：现实中，一些大病家庭抗风险能力薄弱，在经济重压下，不乏个别走上某种孤注一掷的违法犯罪道路。癌症妈妈“碰瓷”事件是一次警示，它提醒我们，重病和经济压力可能成为将人推向深渊的推手，亟须健全全社会救助体系的“托底”机制。比如，不断拓展公益事业中对困难家庭大病救助的范围，丰富救助对象类型、病种等；完善“疾病临界点”家庭的识别与帮扶机制，通过社区介入、公益帮扶等方式，为困境家庭提供及时的支持，等等。

生活再难，也不能丢了良心；困境再深，也不能突破底线。希望每个身处困境的人，都能在坚守底线的同时感受到社会的温度与力量。

胡欣红

据1月20日封面新闻报道，近日，湖北武汉街头一起特殊的“碰瓷”事件刷屏网络：一名64岁的口腔癌母亲为筹措治疗费，铤而走险试图碰瓷货车，被儿子怒斥“你不要害别人”。此视频在网络播放量超过千万，有网友说：“癌症妈妈的行为让人又气又心酸，她其实是想给儿子减轻经济压力”“儿子经济条件不好，却不忘诚信底色，让人感动！”不久后，网友们1元、10元、50元地凑出了2万多元治疗费，当地一家养老院还表示愿意提供免费照护的帮助。

G 融媒作品选粹

第一视角穿越世界最长海底高铁隧道



金塘海底隧道位于宁波与舟山之间金塘水道下方，西起浙江宁波市北仑区，东至舟山市定海区金塘镇，全长16.18千米，连接起宁波市、舟山市，是世界上最长、承受水压最高的海底高铁隧道。隧道建成后宁波到舟山只要26分钟。中国基建再次刷新纪录！我们一起第一视角穿越世界最长海底隧道。

(本报记者 姜雨晴 杨召奎)

▶ 扫描右侧二维码，观看人民日报融合报道《震撼！第一视角穿越世界最长海底高铁隧道》



什刹海木雕大爷的简单世界



什刹海的木雕大爷在网上火了，他雕刻的玲娜贝儿因为“抽象”和“丑萌”吸引了大量游客前去驻足购买。面对线上的火爆和线下的围观，木雕大爷的世界很简单：一把老刻刀，一块木头，还有他坚信最重要的事——让每个作品“眼睛里有光”。不问玲娜贝儿是谁，不听网上嘈杂声音。

手机停了，时间都留给了这一刀一刻的功夫。

(本报记者 王美茹 张冠一)

▶ 扫描右侧二维码，观看人民日报融合报道《什刹海木雕大爷的简单世界》



新360行之带电作业机器人操作员



有这样一种职业：他们在高温酷暑中穿着厚重的绝缘服完成带电作业，操控智能机器人排除10千伏配网线路故障。他们是“电力高速公路”的智能守护者，别人眼里的“科幻操作员”。

如今，RJ1300双臂无人机协同配网带电作业机器人成为他们的“智能搭档”——通过多传感融合技术精准感知作业环境，凭视觉伺服系统自主规划动作，地面远程操控即可完成10千伏配电线不停电作业。

(本报记者 李国 本报通讯员 王鹏 蒋佩)

▶ 扫描右侧二维码，观看人民日报融合报道《360行之带电作业机器人操作员》



从一句嘱托到“一门三工匠”



“进·新”特高压创新团队成立于2023年12月，由大国工匠王进、冯新岩名字中各取一个字组成，里面饱含了“进取创新”之意。这支平均年龄34.5岁的“突击队”，核心成员7人，聚焦特高压输变电的最前沿开展研究。

几年来，劳模身边再出劳模，工匠身边再出工匠，国网山东省电力公司实现了“一门三工匠”的非凡传承，更多的工匠人才正在这片创新沃土上拔节生长。

(本报记者 田国垒)

▶ 扫描右侧二维码，观看人民日报融合报道《【温暖·回访】从一句嘱托到“一门三工匠”》



文字整理 乔然